

# 多项政策具有“美国优先”特点和单边主义色彩

## 特朗普重返白宫首日变本加厉

美国东部时间20日中午,特朗普在国会大厦圆形大厅宣誓就任美国第47任总统,时隔四年后开启第二任期。分析人士认为,特朗普当天的就职演讲以及发布的新的政策具有“美国优先”特点和单边主义色彩。围绕就职典礼的一系列事件再次凸显美国政治极化,特朗普上台后美国社会撕裂恐将进一步加深。

### “美国优先”变本加厉

特朗普在第一任期的就职演讲中就曾强调“美国优先”,8年后的就职演讲延续了这一基调,但一些主张和表述更为激进。

在移民问题上,特朗普宣布南部边境将进入国家紧急状态,并表示要派遣军队抵御所谓非法移民“灾难性入侵”。在贸易问题上,他强调将通过对外国加征关税让美国公民更加富裕。他还声称将把墨西哥湾改名为“美国湾”,把位于阿拉斯加州的北美最高峰名称由2015年奥巴马政府改定的来自原住民语言的“迪纳利”峰改回“麦金利”峰。此外,他还主张“收回”巴拿马运河,甚至表示将扩张美国领土。

美国彼得森国际经济研究所高级研究员加里·赫夫鲍尔对新华社记者说,特朗普在移民、经济等方面的表现尤为强势。虽然将“迪纳利”峰改为“麦金利”峰更多是象征性举措,但也体现了他的政策方向。美国第25任总统威廉·麦金利(1897年至1901年在任)因征收关税而闻名,特朗普在演讲中还特别提到麦金利通过关税使美国“变得非常富裕”。

在就职后的数小时内,特朗普签署了一系列行政令,其中包括美国将再次退出旨在应对气候变化的《巴黎协定》、退出世界卫生组织等。分析人士认为,这些举措表明特朗普进一步将注意力投向国内,更多强调美国利益优先,其政策的单边主义、霸权主义色彩更加浓厚。

### 多项政策广受质疑

就职当天,特朗普签署一系列行政令,废除了前任拜登政府的近80项政策,同时颁布了加强油气开采、限制非法移民等一系列新政。分析人士认为,特朗普的施政规划轮廓逐渐清晰,但在实施过程中可能面临诸多困难和法律阻碍。

关于特朗普重点关注的非法移民和边境安全政策,美国布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特认为,由于遣返非法移民在多个方面有操作难度,执行时可能困难重重。圣安塞尔姆学院政治学教授克里斯托弗·加尔迪耶里表示,这一政策可能导致美国公民因身份误认而遭到错误驱赶,从而引发更多暴力事件。还

有分析指出,相关政策将遭到民主党主政的州和城市的抵制而无法实施,而过于严厉的移民政策也可能对美国建筑业和农业等劳动力短缺行业造成长期影响。

在能源转型方面,除再次退出《巴黎协定》和加强石油、天然气等传统能源开采,特朗普还计划大幅削减能源行业监管,并将撤销电动汽车优惠政策。据美媒报道,该政策已引发环保组织强烈反对。另有分析人士指出,此举背离时代潮流,恐怕只会让美国离“再次伟大”更加遥远。

特朗普的扩张政策也引发巨大争议。巴拿马总统穆利诺20日在社交媒体发表声明,表示“完全拒绝”特朗普在其就职演讲中关于巴拿马和巴拿马运河的言论。美联社指出,其他国家并不会承认特朗普为墨西哥湾改的新名称。

### 社会撕裂恐将加深

特朗普在就职演讲中称他将成为一名“团结者”,但舆论认为,这场就职典礼实际上进一步凸显了美国两党的对立。

多家美国媒体报道,民主党籍前众议院议长佩洛西和曾“炮轰”特朗普的前总统奥巴马夫人米歇尔·奥巴马都缺席就职典礼,还有多名政要名人虽出席典礼但拒绝参加午宴。马萨诸塞州议会新闻社记者克里斯·利辛斯基评价,本次就职典礼本质上是美国激烈党争的延续。

20日,特朗普签署了一项赦免约1500名“国会山骚乱”暴力分子的行政令。其前任拜登同日在卸任一刻宣布“预防性”赦免“国会山骚乱”众议院特别调查委员会成员等多人,以防止特朗普政府上台后对他们进行报复。《纽约时报》称之为“赦免决斗”,认为两份赦免令“正式确定了两党在‘国会山骚乱’事件上的分歧甚至决裂”。

两党之间的激烈争斗使美国社会和民意的分裂不断加深。在就职典礼开始前,数千名示威者在华盛顿街头抗议特朗普在气候、移民等问题上的立场。几乎同时,特朗普的支持者聚集在华盛顿特区第一资本体育馆观看就职典礼直播,现场气氛热烈。为防止因民意对立激化带来的安全隐患,华盛顿当局在市区内设立了长约50公里的高大围栏。

益普索公共事务公司18日公布的民调显示,约有51%的受访者表示对特朗普第二任期感到担忧或悲观,另有47%的受访者表示兴奋或乐观。围绕特朗普的经济、移民等政策能否取得成效,美国民众也表现出较大分歧。美媒普遍担心,特朗普重返白宫恐导致美国政治极化加剧、社会撕裂加深。

(新华社华盛顿1月20日电)



1月20日,在美国首都华盛顿第一资本体育馆,美国总统特朗普展示其签署的行政令。  
(新华社发)

## 政府效率部刚组建便惹上多起官司

据新华社电 美国新任总统唐纳德·特朗普20日在宣誓就职当天签署行政令,组建名为“政府效率部(DOGE)”的顾问委员会,以期对联邦政府发起大幅改革。

只是,政府效率部组建当天便惹上多起官司。

特朗普在就职演说中宣布,新设立政府效率部,以恢复联邦政府的能力和效率。按照路透社的说法,政府效率部由特斯拉公司首席执行官埃隆·马斯克牵头,有意大幅削减联邦开支,但并非政府部门,几乎没有任何进行机构改革的权力。

依据特朗普20日签署的行政令,负责联邦政府数据服务的机构“美国数字服务”将改组并更名为“美国政府效率部服务”,其主管向白宫办公厅主任汇报工作。这一服务机构将下设一临时组织,在2026年7月4日前,执行特朗普为期18个月的政府效率部相关议程。议程包括对联邦政府的技术和软件进行现代化升级改造。

在这道行政令推出后30天内,联邦政府绝大多数部门应新建至少由4人组成的团队与“美国政府效率部服务”对接,具体构成包括部门主管官员、工程师、人事官员和律师。

“美国政府效率部服务”主管将启动“软件现代化计划”,主要内容包括:改进政府软件、网络基础设施和信息技术系统;致力于强化各部门网络和系统间的互操作性;确保数据完整,并推动负责任的数据收集与同步。

路透社报道,特朗普宣布组建政府效率部后数分钟,美国多家政府雇员会、监督机构和公益组织便提起诉讼,被告是特斯拉公司、白宫管理和预算办公室。

原告包括“国家安全顾问”组织、美国公共卫生协会、美国教师联合会与华盛顿公民责任与道德组织,指控政府效率部违反1972年一项与联邦顾问委员会有关的法律。

据法新社报道,代表约80万联邦雇员的美国政府雇员联合会同一天联合“捍卫公众利益组织”一同起诉特朗普,要求法庭下令,在政府效率部符合相关法规前,不得以顾问委员会形式工作。

□ 王琦

据国家医保局通知,自2025年1月1日起,配备“双通道”药品的定点零售药店,均需通过电子处方中心流转“双通道”药品处方,不再接受纸质处方。近日,多地医保部门发布相关通知,不再使用手写纸质处方,支持将电子处方打印成纸质处方,方便老年人等有需求的参保人前往定点药店购药。(1月21日《工人日报》)

随着电子处方新规的施行,一场涉及医疗、药品流通和医保支付等领域的深刻变革正在悄然展开。这一政策的初衷在于提升患者购药的便利性,优化医疗资源配置。但在实践中,我们也必须正视由此产生的新问题与挑战。

电子处方带来的便利不言而喻。对于患者而言,它减少了往返医院与药店的时间成本,特别是在慢性病管理中,患者可以通过线上复诊、电子处方直接购药,极大地提升了就医体验。对于医疗机构和药店而言,电子处方的流转提高了工作效率,减少了纸质处方的管理成本,同时也有助于实现药品库存的优化配置。

然而,正如任何新生事物一样,电子处方在推行过程中也暴露出一些问题。首先是患者信息核验的问题。由于网络环境的虚拟性,如何确保患者提供的个人信息和病情资料真实有效,成了一个亟待解决的问题。此外,一些平台在处方审核环节存在疏漏,导致违规开药的情况时有发生。部分平台为了追求利益,对处方来源的真实性、可靠性把关不严,存在随意开方的现象。

医保部门应加强与医疗机构的沟通协作,确保电子处方系统的顺畅运行,建立健全电子处方的审核机制,加大对违规行为的处罚力度,确保每一张电子处方都经得起推敲和检验。线上购药平台也应承担起相应的监管责任,通过技术手段提升处方审核的智能化水平,减少人为因素导致的审核疏漏。患者自身也应提高警惕,切勿因贪图便利而忽视医疗安全,严格按照医嘱使用药物,对于不明来源的处方和药品应保持谨慎态度,避免陷入健康陷阱。

电子处方的放开是医疗信息化发展的必然趋势,但放开并不意味着放手。我们必须通过加强监管、完善制度、提升技术等多方面的努力,确保电子处方在提升就医体验的同时,切实保障医疗安全。

## 学会“打飞靶”

□ 湖北日报评论员 肖擎

抓工作,驾驭复杂局面的能力常被提及。复杂局面的现实表现,就是“一难两难多难”;驾驭复杂局面的能力,就是统筹“既要又要还要”,即在多重挑战下找到更优解,在多重目标中寻求动态平衡。形象一点讲,就是做到“打飞靶”。

“打飞靶”的特点在于不确定性。世界百年变局加速演进,变局是时局、世局,既非定局、终局,也不等于困局、危局。变局有辩证性,充满机遇,也包含挑战,所谓“在危机中育先机、于变局中开新局”,说的就是这个道理。

“打飞靶”很难。最难就在运动轨迹多变、射击时机难把握,这对反应速度、协调能力、心理素质等方面都有很高要求。反映在抓工作、推改革、促发展上,就是审大小而图之,酌缓急而布之,连上下而通之,衡内外而施之。兴发集团的故事广为人知。多年前,这家企业走到转型发展的“十字

路口”,如果心神慌乱,打不中飞出来的淘汰落后产能、加快技术改造、发展清洁生产等“靶子”,企业不可能迎来精细化、高端化发展的“进阶版”。其中的难,一个“多”字可能都不足以完全刻画。一家企业如此,一个地方的发展同样如此。

“打飞靶”既讲“法自然”,又讲“非自然”。“法自然”就是尊重规律,“非自然”就是尽人事。

习近平同志在福建工作期间,在《干部的基本功——密切联系人民群众》一文中谈到:“修了一道堤,人行车通问题解决了,但水的回流没有了,生态平衡破坏了;大量使用地热水,疗疾洗浴问题解决了,群众很高兴,但地面建筑下沉了,带来了更为棘手的后果;这类傻事千万干不得!”这类事之所以不能干,就是因为违背规律,单打一,所谓的“尽人事”,其实隐患重重,对应的后果就是东扶西倒、顾此失彼,甚至“旧疾”未去、“新症”又来。

“打飞靶”,就是清醒看到不确定性这个时空尺度里“确定”的常态,重视确定性这个通过人的主观能动性应对“不确定性”的状态。现在,全国各地两会陆续召开,政府工作报告确定的发展新目标出炉。所谓新目标,其实是一个“集成系统”,涉及诸多方面、众多领域。和过去相比,新的任务“飞靶”出现了,新的“射击”时刻到了。洞若观火、耳聪目明,心中有数、手里有招,才能把各项工作做得更好。

时有春夏秋冬,世有风雨彩虹。风雨何时到来,这是不确定性。风雨来了,加衣添裳,适时应变,这就是确定性。飞碟射击是奥运比赛项目。飞碟的移动速度和距离都是变量,这就是不确定性。如果这个世界没有一个人能够射中,那这个项目就没有存在的必要,运动员经过训练能射中,这就是确定性。

在抓工作中学会“打飞靶”,就是用担当作为的确定性应对困难挑战的不确定性。如何让这份确定性越来越大?不论风吹雨打、不怕千难万险,提升能力水平,向前走去,向上攀登。

## 在菜市场探寻年味

□ 堂吉伟德

无论是采买年菜、年货,还是探寻城市年味,菜市场正成为年轻人过年新去处。在社交平台上,“菜市场过年”相关笔记已超过1万篇。一位来自中国过年的马来西亚网友也计划“打卡”两家菜市场:“我很好奇中国人过年在家吃什么。”(1月21日中国新闻网)

在春节这个特殊时节,年轻人将菜市场作为打卡之地,让过年充满“别样风味”。常言道,民以食为天。小小菜市场蕴含着丰富的风土人情,又可以感受到浓浓的生活气息,让人们在生活百味与人情冷暖中释放情绪价值。走进菜市场,在熙熙攘攘的人流中,在讨价还价的交流中,在干净整洁的摊位前,于放松的状态下获得柴米油盐的快乐。

除了“菜市场漫游指南”“年轻人旅游不逛菜市场等于白来”等成为热门话题外,年轻人“打卡”菜市场已经成为一种新的文化现象。“菜场+”模式在改变城市空间的同时,也在升华公共服务的品质。时下的菜市场较之于传统菜市场,更像一个社交功能区、生活服务区与文化体验区,更加精细化和人本化。人们可以在杭州西湖的菜市场喝“菜市咖啡”,在上海的“菜场书屋”享受惬意时光,在天水的菜市场听秦腔激昂,在老汉口们常去的菜市场探访“腊味博物馆”……作为市井文化的典型代表,菜市场也代表了这座城市的文脉和温度。年轻人在菜市场中寻找年味,在打卡菜市场中体验真实生活,在解锁情绪密码的过程中实现价值升华。

“最抚凡人心”需要生活气息的加持,也是更加热爱生活的原动力。在菜市场探寻年味,又在年味里奔赴下一个春天。

时事绘



环保过春节

近期,多地表态节俭办春节、环保过春节,通过简约装扮、旧物改造、废物利用等方式打造节日氛围,既杜绝了铺张浪费,又传递出了节日的温暖与美好。

节俭办春节,不是削减年味,而是倡导更加理性、环保、有内涵的过节方式。今年是首个“非遗版”春节,将经费进行合理分配,更多地用于文化的传承与创新,让非遗文化在春节期间得到充分展示,让群众深度体验春节民俗,过一个有滋有味的新年。

(文/张双双)

漫画/王鹏

## 电子处方放开不等于放手